«Западные» учения на русский лад

Ещё один интересный феномен. Очень много идеологических и научных концептов привносилось в Россию из Европы (с Запада). На судьбу этих концептов уже обращалось внимание авторами сборника «Вехи». Западные концепты перетолковывались в России на русский лад. И в результате проводимого перетолкования все равно конструировалась «русская идея».

Гегельянство. В чём состоял социальный пафос философии Гегеля? Это освобождение человека. В ходе исторического раз-

дарвинизм в контексте либеральной идеологии // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2015. Т. 17. № 3. С. 158—162.

Багдасарян В. Э., Сулакшин С. С. Современный фашизм: новые облики и проявления. М.: Наука и политика, 2017.

28 Глава 1

вития познается идея свободы. Начинается развитие с Востока, где свободы минимальны, дальше Мировой Дух перемещается на Запад, где и создается общество свободного человека.

Что привнесло русское гегельянство? Финал истории у русских гегельянцев был совершенно не гегелевский. Опираясь на Гегеля, они вели борьбу за социализм (чего у немецкого философа принципиально не было). Русские гегельянцы вместо идеи освобождения человека-индивидуума выдвигают идею солидаризации людей. Авторы «Вех» писали, что, наверное, Гегель перевернулся бы в гробу, когда б узнал, что сделали из его учения русские последователи 15.

Дарвинизм. Борьба за существование как двигатель эволюции — это базовое положение учения Дарвина. И дарвинизм, прежде всего, связывался с этим положением. Русские «эволюционисты» (с опорой на Дарвина) провозглашали иное — «солидаризация как двигатель эволюции». Дарвин парадоксальным образом оказывался предтечей идей социализма ¹⁶.

Нигилизм. На Западе нигилизм состоял в отрицании любого позитивного знания. Русский нигилизм (можно вспомнить образ нигилиста, созданный И. С. Тургеневым) — утверждал некое новое эволюционное знание. Западный нигилист отвергает любое знание, русский нигилист провозглашает новое знание. Очевидно, что русский нигилизм уже нигилизмом в «западном» толковании не являлся.

Ницшеанство. Еще одним привнесенным в среду русской интеллигенции европейским учением являлось ницшеанство. Ницшеанцем, к примеру, был Максим Горький. В ницшеанстве в центре находился «сверхчеловек», трактуемый как аморалист. Ницшеанский «сверхчеловек» попирает общественную мораль. Русское ницшеанство несло идею «сверхчеловечества» как коллективного преображённого человечества. «Сверхчеловек» в интерпретации русских ницшеанцев — это общественный человек. Речь у русских ницшеанцев шла о социуме в целом, а не об отдельном индивидууме, противостоящем социуму¹⁷.

¹⁵ Вехи. Сборник статей о русской интеллигенции. М.: Грифон, 2007. 272 с 16 Кропоткин П. А. Взаимопомощь как фактор эволюции. М.: Самообразо-

¹⁶ Кропоткин П. А. Взаимопомощь как фактор эволюции. М.: Самообразование, 2011.

¹⁷ Агурский М. С. Великий еретик. Горький как религиозный мыслитель // Вопросы философии. 1991. № 8. С. 54–74; Мурзин Н. Н. Ницшеанство Горького: сверхчеловек между прозой и поэзией // Ярославский педагогический вестник. Научный журнал. 2018. № 4. С. 241–248.

Марксизм. Переход к социализму в результате борьбы пролетариата и буржуазии — базовая идея марксизма, выраженная ещё в «Манифесте Коммунистической партии». Капитализм определялся строем, при котором с одной стороны класс буржуазии, а с другой стороны класс пролетариата.

Что привнёс русский марксизм? Оказывается, через некоторые этапы в социальной эволюции можно и перепрыгнуть, и не обязательно, в частности, проходить фазу капитализма. Можно построить новое социалистическое общество и на основе традиционного института русской общины. Понятно, что сама модель перехода к социализму как проявления максимального расслоения на два класса буржуазию и пролетариат принципиально ломалась в таком «перетолковании». В результате социалистическая революция была организована в стране с преобладанием крестьянского населения¹⁸.

Геополитика. В настоящее время широкой популярностью в России пользуется геополитика. Она преподаётся в вузах, по ней издаются учебники, защищаются диссертации. Геополитика в Россию также, как известно, была импортирована с Запада. Но что такое геополитика на Западе? Геополитика выстраивалась на представлении о предопределённости борьбы государств фактом их географического положения. Есть определённая географическая среда, и она задаёт политические ориентиры соответствующих государств. Такой подход не мог быть принят в СССР и критиковался как обоснование империалистической политики¹⁹.

Русская геополитика сегодня — это совсем другое учение. Она заявляет приоритетность духовных ценностей, идею солидаризации (опять-таки!) человечества. В западной геополитике тон принципиально задаёт география. Духовная компонента тут не важна, а важно географическое положение, материальный фактор. Не идет в ней и речи о солидаризации человечества. В классической геополитике есть принципы геополитической борьбы: атлантизм и континентализм будут неизбежно бороться друг с другом, и их противостояние задано самой гео-

¹⁸ Майданский А. Д. Русский марксизм от восхода до заката. Человек. 2017. № 2. С. 22–32.

Блюмин И. Г. Геополитика как метод обоснования империалистической агрессии // Критика буржуазной политической экономии: в 3 т. М.: АН СССР, 1962. Т. II. Критика современной английской и американской политической экономии. С. 275–280.

графией. Русская геополитика является в этом смысле отрицанием геополитики классической.